



# 一棵無花果樹

基督徒是蒙恩得福的族類。

文／侯靈輝 圖／Amigo



**耶穌說：**一個人有一棵無花果樹，栽在葡萄園裡。他來到樹前找果子，卻找不著。就對管園的說：「看哪！我這三年，來到這無花果樹前找果子，竟找不著。把他砍了罷，何必白佔地土呢！」管園的說：「主啊，今年且留著，等我周圍掘開土，加上糞；以後若結果子便罷，不然再把他砍了。」（路十三6-9）

## 楔子

正當那時，有人將任巡撫管轄猶太的彼拉多，使加利利人的血攙雜在他們祭物中的事告訴耶穌。同樣地，從前西羅亞樓倒塌了，壓死十八個人；之所以發生這兩件震驚全國的橫禍，一般都認定是死去的人遭受刑罰的報應；猶太人也以為：人慘遭災禍或疾病，是因他犯罪比別人多，而被神刑罰。

鑒此，主耶穌作出評論，指出這種看法

的錯誤。由於罪的普遍性，人有了罪一定滅亡，不問是死於彼拉多或死於塌樓，若不悔改，都要如此滅亡（路十三1-5）。這兩件災害的事件，使主耶穌聯想到將來審判日子的可怕，提醒世人必須悔改離罪，歸向真神，否則就像不結實的無花果樹，終必砍下，於是說了這個比喻。

◎有鑑及此，您是否同意一切不幸的遭遇，對受害者是一種刑罰？對生還者為一種警戒？

## 從「無花果樹」看屬靈意涵

聖經《馬太福音》二十一章18-22節記載「無花果樹被咒詛」的事蹟，凸顯耶穌公義威嚴的一面；而《路加福音》十三章第6-9節，主耶穌所說「不結實的無花果樹」的比喻，則反映祂慈愛、憐憫的一面。其中主的「寬容」，更說明了神對悖逆人類的容忍，正因為末世結局的日子將要到了，祂不願人滅亡，乃盼望人人都能悔改得救。

## 「無花果樹」的效用

無花果樹在聖經中提及有60次之多，是當時主要食用的植物之一。

主耶穌喜愛以「無花果樹」說比喻，勉勵或教訓民眾，乃因早期迦南地居民，生活上大多種植這種果樹，賴此果為主食之一。在聖地是常見的植物，此樹高約九至十二呎，亦有高二丈餘者，若四周只有一棵無花果樹，便會顯得十分突出，遠遠即可看見（可十一12-13）。其葉大而圓，從前亞當和夏娃吃了善惡果之後，眼睛就明亮了，才知道自己是赤身露體，便拿無花果樹的葉子，為自己編作裙子（創三7），以遮掩他們的羞恥。

舊約時代，摩西吩咐百姓進去得了神所賜為業的迦南地居住，就要從神賜的地上，將所收的各種初熟的土產，取些來獻給神（申二六1-4）。

新鮮的「無花果」常為重要食物（尼十三15），乾者更常用為「無花果餅」。亞比該贈予大衛二百「無花果餅」（撒上二五18）；以色列北方人於大衛登基時，以「無花果餅」獻之（代上十二40）。昔日，猶大王希西家王患瘡，病得要死，神囑咐以賽亞先知告訴王說：當取一塊「無花果餅」來，貼在瘡上，因以「無花果餅」敷之，王便痊癒了（王下二十七；賽三八21）。

究其「果樹」之結實與否？像路旁的「果樹」，雖葉子茂盛卻「不結果」，以喻世上若僅有外貌、只具禮儀，而無實際者，亦徒其然且將會被主耶穌咒詛的（太二一19）；若是種在果園裡，有經過人力栽培者，則應果實繁盛。

◎至於「一棵無花果樹」的比喻，對已信主的屬靈生命有何警戒？

### 一棵不結實的無花果樹

耶穌說：一個人有一棵無花果樹，栽在葡萄園裡。他來到樹前找果子，卻找不著。

「葡萄園」也是真神栽種的，尤其「一棵無花果樹」是從野樹中精選的好樹，被園主所看重，有計畫的將它栽在葡萄園中，因僅有「一棵」，並且有其獨特性，所以務必將其安置在「葡萄園」裡一個特別的地方，好讓園丁用心栽培。主人栽種一段期間之後，當然非常期待來樹前找「果子」，但最後，卻令主人失望而深感遺憾！



這一位「園主」代表真神，「葡萄園」在舊約聖經常表徵以色列民族或其邦國（賽五7）。「一棵無花果樹」指著真神從地上的萬民中，揀選以色列人為聖潔的民，特作自己的子民（申十四2），可說是真神所特選的「鍾愛族類」，因有其特殊身分，更應當榮耀神的聖名。

然而，歷史事實告訴我們：整個猶太民族經常是背叛神或是犯罪的，深受警戒後即悔改……，如此反覆重演。延續到主耶穌在世的那一段期間，尤其那些領導百姓的宗教家，表裡不一，在人前顯出公義來，裡面卻裝滿了假善和不法的事（太二三28）。正如這一棵無花果樹表面上長了「樹葉」，行為上卻未能結出「果子」榮耀神，致使神的聖名在外邦人中，因罪受鞠而被褻瀆（結三六20；羅二24）。

經云：「惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。」（彼前二9）

相對地，今天真神揀選了祂的百姓——信耶穌的每一個人，已經歸真神為聖，乃為蒙恩的子民，配得尊貴的名分及受重視的成員，神必然期待在已信主的人身上「找果子」。主耶穌說：「你們多結果子，我父就因此得榮耀，你們也就是我的門徒了。」（約十五8）

※請問：您蒙神揀選為基督徒，是否心存感恩而結果子榮耀神？

就對管園的說：「看哪！我這三年，來到這無花果樹前找果子，竟找不著。把他砍了罷，何必白佔地土呢！」

既然這一棵「無花果樹」是園主所獨鍾，屬祂的獨特產業，當然有權柄享受所結的好果子，否則就砍下這一棵不結好果的樹（太七19）。

按植物的成長過程，一般而言，果樹從栽種起，歷經三年應當會結出初熟的果子，何況園主栽種了這棵「無花果樹」，即滿心期待能摘果子、分享果子，既然來到樹前找不著，相信主人一定會很不高興的。

不結果子的果樹，不僅是無用的產物，反而會妨害到周遭的葡萄樹，正如這些不肖的百姓影響到全以色列民族；同理，一個罪人亦能敗壞許多善事（傳九18）。於是，園主吩咐「管園的」把這一棵無花果樹砍了罷！以免白佔地土。

葡萄園的主人——真神，交代「管園的」——主耶穌，自施洗約翰開始在曠野傳道（太三1-8）；及至主耶穌為了拯救猶太人，在世傳道了三年以來，一直要猶太人悔改（太四17），真神也顯出極大的寬容，等待了三年。然而，真神見百姓無改變的希望，既然只有白受鴻恩，又沒結出好果子，不但無益，反倒有損，想要將其唾棄。因此施洗約翰撿下警語：現在斧子已經放在樹根上，凡不結好果子的樹，就砍下來丟在火裡（路三9）。

※請問：您信主以來，最近三年結了多少果子？

管園的說：主啊，今年且留著，等我周圍掘開土，加上糞；

「管園的」代求：今年且留著——管園的主耶穌，發揮極其慈悲的愛心，向園主祈求「寬容一年」，以善盡果農職責——掘開土、加上糞，能多結果子，俾得園主喜悅。

耶路撒冷被毀滅之前，有主耶穌和祂的使徒勸戒百姓，可見，神對選民的去蕪存菁有其時間性，即使選民表現不好，慈愛憐憫的神，有時候惠予「留下察看」——等待我們悔改、有好行為，並能榮神益人。同樣地，主再臨的日子也盼望人人都能得救，然而，主所應許的尚未成就，乃是「寬容」我們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改（彼後三9）。

在曠野途中，真神召摩西登西乃山，百姓見遲延不下山，於是在山下悖逆神，下拜「金牛犢」，觸使耶和華向他們發烈怒——討民之罪、將他們滅絕。摩西及時為選民「贖罪代求」——祈求神赦免他們的罪……。不然，求神從祂所寫的冊上塗抹祂的名（出三二11-13、30-33），摩西以「捨己愛民」之心為百姓代求，實在難得！

今日教會的信徒難免有時軟弱，未能結出善果，未能散發馨香之氣，甚至得罪神，這時候，我們堅固的人，應該擔代不堅固人的軟弱（羅十五1）。「你們中間有病了的呢，他就該請教會的長老來；他們可以奉主的名用油抹他，為他禱告。出於信心的祈禱要救那病人，主必叫他起來；他若犯了罪，也必蒙赦免。所以你們要彼此認罪，互相代求，使你們可以得醫治。義人祈禱所發的力量是大有功效的。」（雅五14-16）

※請問：您是否曾經為別人的軟弱懇求代禱？

周圍掘開土、加上糞——首先，將樹幹周遭的土掘開了、鬆土後再施上肥料，加強管理栽培。主耶穌曾用撒種的比喻：撒在荊棘裡的，就是人聽了道，後來有世上的思慮、錢財的迷惑，把道擠住了，不能結實（太十三22）。管園的能利用在樹幹的周遭「鬆土」之際，同時將雜草剷除，使肥料的「養分」及澆灌的「水分」，能讓果樹完全吸收。經云：「所以你們要脫去一切的污穢和盈餘的邪惡，存『溫柔的心』領受那所『栽種的道』，就是能救你們靈魂的道。」（雅一21）



HS1207@版權所有

故此，主的僕人不可爭競，只要「溫溫和和」的待眾人，善於教導，存心忍耐，用「溫柔」勸戒那抵擋的人；或者神給他們「悔改的心」，可以明白真道（提後二24-25）。

此外，還要藉著「真理的聖靈」懇切代禱，神賜給我們一個「新心」，將「新靈」放在我們裡面，又從我們的肉體中除掉「石心」，賜給我們「肉心」；神必將祂的靈放在我們裡面，使我們順從神的律例、謹守遵行神的典章（結三六26-27）。

※請問：您為果樹周遭的硬土與雜草如何做鬆土及除草的工作？然後施予何種養分及水分？

**以後若結果子便罷，不然再把他砍了。**

無花果樹若過了寬容的期限仍不結果子，必被砍下；同理，猶太人若不趁早悔改歸向神，必遭神的審判及受罰。不過，神降罰以先，往往給與蒙恩的機會。神的警告雖是嚴厲，卻帶有祂的慈愛，神原來是藉此要促進百姓趁早悔改，否則終必遭受砍伐。正如罪惡的尼尼微大城，神差遣先知約拿，赴城警告尼尼微人，向居民宣告說：「再等四十日，尼尼微必傾覆了」的信息，神鑒其所行——通城信服神而切實悔改，於是神轉意不發烈怒，不把災禍降與他們了（拿三4-10）。

相反地，所多瑪城罪惡甚重，神將要毀滅那城，即使亞伯拉罕為搶救所多瑪城人的

靈魂而迫切祈求。然而一個大所多瑪城裡，竟連十個義人也沒有？難免遭受真神的毀滅。哀哉！鑒此，針對神的寬容而無動於衷者，將來勢必遭受神的懲罰。

若是你藐視神豐富的恩慈、寬容、忍耐，不曉得神的恩慈是領你悔改，任憑剛硬不悔改的心，為自己積蓄忿怒，以致神震怒。等到神公義審判的日子來到，祂必照各人的行為報應各人，凡恆心行善、尋求榮耀尊貴，和不能朽壞之福的，就以永生報應他們（羅二4-7）。

既然如此，弟兄們！你們中間若有失迷真道的，有人使他回轉，這人該知道叫一個罪人從迷路上轉回，便是救一個靈魂不死，這種德行並且遮蓋許多的罪（雅五19-20）。

※請問：您是否曾為軟弱信徒代禱，讓他結出悔改的果子？



## 每月多結好果子

「葡萄」及「無花果」之豐盛，為久安福樂之表徵。真神要在各人身上找兩樣果子：「悔改」的果子及「聖靈」的果子（太三8；加五22-23）。

感謝「園主」保留這一棵「無花果樹」，能持續生長在園中，趁著恩主「寬容今年」的美好時機，當有嶄新的收穫，並靠著耶穌基督結滿了仁義的果子，叫榮耀稱讚歸與神（腓一11）。身為主的門徒當知道：主耶穌揀選了我們，並且分派我們去結果子，為的是叫我們的果子常存（約十五16）。

主耶穌說：信徒就像葡萄枝子，凡不結果子的枝子，就剪去；凡結果子的枝子，就修理乾淨，使枝子結果子更多；若是常在主裡面的，主也常在他裡面，這人就「多結果子」（約十五2、5）。

回想主耶穌被接升天之前，即應許五旬節降下「聖靈」，就必得「聖靈的能力」、結出「聖靈的果子」。就像生長在河邊岸上的「無花果樹」，其果可作食物，果子不斷絕，「每月」必結「新果子」，因為這水是從聖所流出來的，樹上的果子必作食物，分享世人（結四七12）。

我們既是神的選民，聖潔蒙愛的人，同是神家裡的人，就要存恩慈的愛心互相對待。弟兄姊妹的軟弱，是我們代禱的對象，亦是神交託給我們的責任。若有人偶然被過

犯所勝，你們屬靈的人，就當用「溫柔的心」，把他挽回過來（加六1），並用聖經諸般智慧言語的勸勉，藉著真理聖靈的感動，轉化為「多結好果子」而榮耀神的門徒。

※請問：您是否能像管園的，在別人的錯誤中找到自己的責任？同時了解責任的內容與執行的步驟？

## 結語

感謝神！真神在全人類中揀選了我們，是特選獨秀的民族，其人數極為稀少，「基督徒」可說是蒙恩得福的族類，人人應當珍惜如此尊貴的身分，作世上的光，顯在這彎曲悖謬世代中，好像明光照耀，照在人前，叫他們看見我們的好行為，便將榮耀歸給我們在天上的父（太五16）。

安息日是神賜福的聖日，是神家裡的人蒙神賜福及「多結果子」的日子，信徒都在一處分享所需用的，恆心遵守教訓，彼此交接、唱詩、祈禱、敬拜、事奉，同心合意恆切在殿裡且在家中，存著歡喜誠實的心用飯，享受大家庭的「天倫之樂」，得眾民的喜愛，信而歸主的人越發增添，榮神益人。

親愛的主內朋友們！從「悔改信耶穌」那一天起，大多數的「初信者」感受到真神的慈愛，嘗到主恩的滋味，深深感恩——在敬拜事奉上，盡心盡力；在聖靈帶領下，多結「聖靈的果子」，圖報主恩的厚愛！願主悅納！

